

Περιεχόμενα

1. ΔΙΑΓΡΑΦΟΝΤΑΙ ΧΡΕΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ

ΤΑ ΝΕΑ 14/12/2022 σελ. 19,22,35

2. ΣΗΤΕΙΑΚΑ

ΑΝΑΤΟΛΗ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 13/12/2022 σελ. 11

1. ΔΙΑΓΡΑΦΟΝΤΑΙ ΧΡΕΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/12/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/12/2022

Σελίδα: 19



ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ

1
2
3
4
5

Οφειλές προς
την Εφορία

Ρύθμιση και δικαστική
απόφαση για απαλλαγή

Ένταξη στον
νόμο Κατσέλη

Συνέπεια στην πληρωμή
των δόσεων
της ρύθμισης

Να μην υπάρξει ένσταση και νέα
δικαστική απόφαση εντός διετίας
από την απαλλαγή της οφειλής

ΧΡΕΗ ΠΡΟΣ ΕΦΟΡΙΑ

Πότε διαγράφονται υπόλοιπα οφειλών που έχουν ρυθμιστεί

Υπερχρεωμένοι οφειλότες που είχαν ρυθμίσει τα χρέη προς την Εφορία με δικαστική απόφαση, στο πλαίσιο του νόμου Κατσέλη, μπορούν να διαγράψουν τα υπόλοιπα της οφειλής, σύμφωνα με διευκρινίσεις που έδωσε χθες η ΑΑΔΕ. Ωστόσο, στην ίδια διευκρινιστική εγκύκλιο περιλαμβάνονται και οι περιπτώσεις κατά τις οποίες ο οφειλότες μπορεί να χάσει αυτή τη δυνατότητα

και να έρθει αντιμέτωπος με τη διαδικασία των πλειστηριασμών για την πρώτη κατοικία.

Βασικές προϋποθέσεις για τη δυνατότητα διαγραφής του υπολοίπου της οφειλής (από εκείνο που έχει ρυθμιστεί) αποτελούν η ύπαρξη ρύθμισης με δικαστική απόφαση και η συνέπεια του οφειλέτη στη ρύθμιση. Ειδικά για την πρώτη κατοικία αναφέρεται ότι θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η

αποπληρωμή των δόσεων που έχουν καθοριστεί από τη δικαστική απόφαση για τη ρύθμιση που προστατεύει και την κύρια κατοικία.

Η δυνατότητα διαγραφής μπορεί να χαθεί μόνο από δικαστήριο, στην περίπτωση που προσφύγει ένας πιστωτής σε διάστημα δύο ετών από την απαλλαγή.

→ ΣΕΛΙΔΕΣ 22, 35

1. ΔΙΑΓΡΑΦΟΝΤΑΙ ΧΡΕΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/12/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/12/2022

Σελίδα: 22



ΕΦΟΡΙΑ

Πότε θα σβήνει χρέη σε υπερχρεωμένους οφειλέτες

Η εγκύκλιος για όσους έχουν ρυθμίσει τις οφειλές τους στα πλαίσια του νόμου Κατσέλη αλλά και σε ποιες περιπτώσεις μπορεί να αναβιώσουν τα χρέη

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΒΟΥΡΓΑΝΑ

Νέες οδηγίες και διευκρινίσεις για την απαλλαγή και διαγραφή οφειλών προς το Δημόσιο για υπερχρεωμένους οφειλέτες (φυσικά πρόσωπα) που έχουν ρυθμίσει τα χρέη τους προς την Εφορία με δικαστική απόφαση στο πλαίσιο του Ν. 3869/2010 (νόμος Κατσέλη) παρέχει η ΑΑΔΕ.

Η εγκύκλιος του διοικητή της ΑΑΔΕ Γιώργου Πιτσιλή ξεκαθαρίζει το τοπίο για την απαλλαγή του οφειλέτη από το υπόλοιπο των χρεών του στη Φορολογική Διοίκηση αλλά και τις περιπτώσεις που χάνεται η απαλλαγή, «αναβιώνου» τα χρέη και ενεργοποιείται η διαδικασία πλειστηριασμού της κύριας κατοικίας.

Όπως ορίζεται στην εγκύκλιο:

Οι οφειλέτες που έχουν εντάξει τις οφειλές τους στη ρύθμιση του Ν. 3869/2010 απαλλάσσονται από «κάθε

τυχόν υφιστάμενο υπόλοιπο οφειλής» και από απαίτηση του Δημοσίου εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι εξής προϋποθέσεις:

■ Να έχει περιληφθεί η απαίτηση του Δημοσίου ως πιστωτή στο σχέδιο διευθέτησης οφειλών που περιλαμβάνεται στην αίτηση του οφειλέτη ενώπιον του αρμόδιου Ειρηνοδικείου και να μην έχει εξαιρεθεί από το δικαστήριο.

■ Να έχει επιδοθεί η αίτηση του οφειλέτη περί υπαγωγής των οφειλών του στον Ν. 3869/2010 στο Δημόσιο.

■ Να έχει συμμορφωθεί ο οφειλέτης στη ρύθμιση των οφειλών του, σύμφωνα με τη δικαστική απόφαση και τον νόμο, στις οριζόμενες καταβολές εντός της τριετίας, προς όλους τους πιστωτές. Δηλαδή, δεν αρκεί η συμμόρφωση του οφειλέτη προς την κανονική εκτέλεση των υποχρεώσεών του έναντι του Δημοσίου, αλλά απαι-

Η ΡΥΘΜΙΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΓΡΑΦΗ

Η Εφορία απαλλάσσει τον υπερχρεωμένο οφειλέτη από το υπόλοιπο χρέος του εφόσον είναι συνεπής στη ρύθμιση προς όλους τους πιστωτές και όχι μόνο προς το Δημόσιο.

Ο οφειλέτης δεν απαλλάσσεται από βεβαιωμένες οφειλές που ενώ είχαν συμπεριληφθεί στην αίτηση στον νόμο Κατσέλη εξαιρέθηκαν και δεν ρυθμίστηκαν.

Η απαλλαγή από το υπόλοιπο οφειλών ισχύει για τον οφειλέτη που έχει υπαχθεί στη ρύθμιση και δεν επηρεάζει τους συνυπόχρεους και εγγυητές.

Ο οφειλέτης χάνει την απαλλαγή εάν γίνει δεκτή από το Δικαστήριο η αίτηση έκπτωσης που ασκηθεί από πιστωτή.

Η απαλλαγή από το υπόλοιπο οφειλών επέρχεται μόνο υπέρ του αιτούντος οφειλέτη και δεν έχει καμία επίπτωση στην ευθύνη τυχόν τρίτων προσώπων

τέται η συμμόρφωσή του έναντι του συνόλου των πιστωτών, των οποίων οι απαιτήσεις καταλαμβάνονται από τη δικαστική ρύθμιση.

Ο οφειλέτης απαλλάσσεται για οφειλές:

■ οι οποίες είναι βεβαιωμένες στη Φορολογική Διοίκηση προς το Δημόσιο ή υπέρ τρίτων,

■ ατομικές, δηλαδή βεβαιωμένες στον ΑΦΜ του οφειλέτη ή σε ΑΦΜ τρίτου, για τις οποίες όμως ο οφειλέτης έχει αποκλειστική ευθύνη, όπως οφειλές από κληρονομική διαδοχή, ή

■ από συνυπευθυνότητα, δηλαδή βεβαιωμένες στον ΑΦΜ τρίτου προσώπου, για την καταβολή των οποίων ο οφειλέτης ευθύνεται εις ολόκληρον με το πρόσωπο αυτό, υπό την προϋπόθεση ότι ρυθμίζονται από τη δικαστική απόφαση του Ν. 3869/2010.

1. ΔΙΑΓΡΑΦΟΝΤΑΙ ΧΡΕΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/12/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/12/2022

Σελίδα: 35



ΟΦΕΙΛΩΝ

Ο οφειλέτης δεν απαλλάσσεται από βεβαιωμένες οφειλές που α) ενώ είχαν συμπεριληφθεί στην αίτηση περί υπαγωγής τους στον Ν. 3869/2010 εξαιρέθηκαν και δεν ρυθμίστηκαν και β) δεν συμπεριλήφθηκαν από τον οφειλέτη στην αίτησή του ούτε εντάχθηκαν στη διαδικασία από το δικαστήριο.

Η απαλλαγή από το υπόλοιπο οφειλών επέρχεται μόνο υπέρ του αιτούντος οφειλέτη που υπήχθη στις προστατευτικές διατάξεις του Ν. 3869/2010 και δεν έχει καμία επίπτωση στην ευθύνη τυχόν τρίτων προσώπων που ευθύνονται αλληλεγγύως με αυτόν έναντι του Δημοσίου (π.χ. συνυπόχρεοι, εγγυητές). Η ευθύνη των προσώπων αυτών εξακολουθεί να υφίσταται.

Για να διαγραφούν οριστικά οι

οφειλές για τις οποίες έχει απαλλαγεί ο οφειλέτης θα πρέπει να συντρέχουν σωρευτικά οι ακόλουθες προϋποθέσεις:

■ Να έχει καταστεί αμετάκλητη η δικαστική απόφαση με την οποία ρυθμίστηκαν οι οφειλές, σύμφωνα με τον Ν. 3869/2010.

■ Να έχει παρέλθει άπρακτη η προθεσμία για την άσκηση αίτησης έκπτωσης, δηλαδή να έχουν παρέλθει 2 έτη από την επέλευση της απαλλαγής, χωρίς να έχει ασκηθεί από πιστωτή αίτηση έκπτωσης ή, σε περίπτωση που έχει ασκηθεί αίτηση έκπτωσης, να έχει εκδοθεί αμετάκλητη απορριπτική απόφαση επί αυτής.

■ Να μην υφίστανται άλλοι οφειλέτες / ευθυνόμενα πρόσωπα πέραν του απαλλασσόμενου οφειλέτη για τις οφειλές που υπόκεινται σε απαλλαγή.

■ Εφόσον με τη δικαστική απόφαση εξαιρείται από την εκποίηση η κύρια κατοικία του οφειλέτη, να έχει ολοκληρωθεί η αποπληρωμή των δόσεων που ορίζονται σε αυτή.

Ο οφειλέτης που έτυχε απαλλαγής από το υπόλοιπο των οφειλών ενδέχεται να βρεθεί αντιμέτωπος με την καταγγελία της ρύθμισης από τον πιστωτή και την ενεργοποίηση της διαδικασίας αναγκαστικής εκτέλεσης εις βάρος της κύριας κατοικίας του, αν καθυστερήσει τέσσερις τουλάχιστον μηνιαίες δόσεις.

Πότε χάνεται η απαλλαγή

Κατ' εξαίρεση και παρά την απαλλαγή, ακόμα και οφειλές για τις οποίες απαλλάσσεται ο οφειλέτης αναγγέλλονται από τη Φορολογική Διοίκηση:

■ στον εκκαθαριστή, εάν τυχόν οριστεί για να προχωρήσει εκποίηση των περιουσιακών στοιχείων του οφειλέτη,

■ σε περίπτωση αναγκαστικής εκτέλεσης επί της κύριας κατοικίας του οφειλέτη λόγω καταγγελίας της εν λόγω ρύθμισης.

Η απαλλαγή του οφειλέτη ανατρέπεται εάν γίνει δεκτή από το δικαστήριο αίτηση έκπτωσης, η οποία μπορεί να ασκηθεί από πιστωτή εντός 2 ετών από την επέλευση της απαλλαγής.



Το δημογραφικό ήταν και είναι μείζον θέμα για τη χώρα μας

Πραγματοποιήθηκε το βράδυ της Κυριακής 11 Δεκεμβρίου η Γενική Συνέλευση του Συλλόγου Πολυτέκνων Σητείας, που περιέλαβε και εκλογές για την ανάδειξη νέου Διοικητικού Συμβουλίου. Οι διαδικασίες φιλοξενήθηκαν στην αίθουσα του Ιερού Ναού της Αγίας Αικατερίνης.

Με σειρά ψήφων που έλαβαν, για το νέο ΔΣ εξελέγησαν οι: Ελευθέριος Σιλιγάρδος, Ελευθερία Κατσαράκη, Γεώργιος Τσιφετάκης, Γεώργιος Κατσούλης, Μαρία Γιατζάκη, Ελένη Θανέλα, Μαρία -Χειλουδάκη Χατζάκη και Αναπληρωματικά μέλη οι: Μαρία Παλούση-Τσιριγωτάκη, Μαρία Μαζωνάκη, Γεώργιος Τζωρτζάκης. Για την Εξελεγκτική Επιτροπή οι: Λουκία Παπαεαγγελίδη, Δημήτριος Θανέλας, Αργυρώ Συντυχάκη και Αναπληρωματικό μέλος Γεώργιος Μαρινάκης. Τις επόμενες ημέρες το νέο Δ.Σ. θα συγκροτηθεί σε σώμα.

Κατά τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης και στις δηλώσεις του ο Πρόεδρος του απερχόμενου Δ.Σ. και επανεκλεγείς στο νέο ο κ. Σιλιγάρδος απηύθυνε κάλεσμα στα μέλη του να πλαισιώσουν το σωματείο και να συμβάλουν σε μία συλλογική προσπάθεια για την ανάδειξη προβλημάτων, την

αντιμετώπιση ζητημάτων που απασχολούν τις πολύτεκνες οικογένειες και γενικότερα στην ενδυνάμωση του Συλλόγου.

Σύντομος απολογισμός

«Παρά τις δυσκολίες των τελευταίων χρόνων», επισήμανε, «ο Σύλλογος συνεχίζει να είναι ενεργός στο πλαίσιο των δυνατοτήτων του και των διαμορφούμενων συνθηκών. Η τρέχουσα χρονιά ήταν δύσκολη, ωστόσο κατεβλήθη προσπάθεια κάθε δυνατή εξυπηρέτησης των μελών και πραγματοποιήθηκαν διάφορες δράσεις. Μεταξύ αυτών η εκδήλωση (τον Σεπτέμβριο που πέρασε) βράβευσης των παιδιών πολύτεκνων οικογενειών, που αρίστευσαν σε Γυμνάσια και Λύκεια, των παιδιών που εισήχθησαν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Και βέβαια δόθηκαν τα πρώτα εφόδια (σχολική τσάντα και σχολική ύλη) στα πρωτάκια -που δυστυχώς φέτος ήταν μόλις ένα παιδί πολύτεκνης οικογένειας!»

Επίσης, όπως κάθε χρόνο, και φέτος ο Σύλλογος γιόρτασε με τα μέλη του, και τίμησε τους Προστάτες της πολύτεκνης οικογένειας Αγίους Τερέντιο και Νεο-νίλλη και τα επτά τους τέκνα, στις 6 Νοεμβρίου. Τα μέλη του Συλλόγου

εκκλησιάστηκαν στον Ιερό Ναό Αγίου Κωνσταντίνου και Ελένης -στην περιοχή του οποίου λειτουργεί και το γραφείο του Συλλόγου.

Η τρέχουσα ήταν χρονιά εκλογών και για την Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδας και τόσο στην Γενική Συνέλευση που προηγήθηκε, όσο και στις αρχαιρεσίες συμμετείχε μέλος του Συλλόγου. Θεωρούμε ότι είναι χρήσιμο να συμμετέχουμε στην ΑΣΠΕ



ριξη από την πολιτεία.

Εξάλλου το δημογραφικό ήταν, είναι και θα εξακολουθήσει να είναι μείζον θέμα για τη χώρα, αν δε ληφθούν ουσια-

Να ληφθούν μέτρα στήριξης

«Για να αλλάξουν τα τωρινά δεδομένα θα πρέπει να ληφθούν μέτρα από το κράτος και να επανέλθουν εκείνα, που συμβάλουν στην στήριξη της πολύτεκνης οικογένειας κι αποτελούν δημογραφικά κίνητρα όπως: Άμεση επαναθεσμοθέτηση του ειδικού μειωμένου τιμολογίου ηλεκτρικού ρεύματος πολύτεκνων, χωρίς κριτήρια, αφού η Υπουργική Απόφαση με την οποία καταργήθηκε, ακυρώθηκε με απόφαση του Σ.Τ.Ε. Άμεση επαναφορά του επιδόματος πολύτεκνων -ήταν και υπόσχεση όπως αναφέρθηκε, προεκλογική της κυβέρνησης- με βάση τις δημοσιονομικές δυνατότητες.

Κρίνεται επιβεβλημένη η επαναφορά έναντι της τεράστιας υπερφορολόγησης που υπέστησαν και υφίστανται οι πολύτεκνοι, αλλά και της συνεισφοράς τους στο ΦΠΑ.

Επίσης ζητούμενο είναι η μείωση του ΕΝΦΙΑ

για τις πολύτεκνες οικογένειες, αφού ο πολύτεκνος όσα παιδιά και να έχει πληρώνει για την Ιη κατοικία τον ίδιο ΕΝΦΙΑ με τον άγαμο, χωρίς όμως να είναι ίδιος οι ανάγκες στέγασης. Ακόμα ζητούμενο είναι η επαναφορά των ελεύθερων μετεγγραφών των πολύτεκνων γονέων και παιδιών όπως ίσχυε επί δεκαετίες και άλλαξε ακολούθως. Με το νόμο 4692/2020, οι πολύτεκνες οικογένειες αδυνατούν να σπουδάσουν τα παιδιά τους, αφού δε μπορούν να συντηρήσουν 2 ή 3 σπίτια σε διαφορετικές πόλεις. Μέτρο χωρίς κόστος για το κράτος, μόνο έσοδο».

Ασφαλώς υπάρχουν και άλλα ζητήματα που ταλανίζουν τον πολύτεκνο κόσμο της χώρας που πρέπει να αντιμετωπιστούν. Και πρέπει η πολιτεία να ενσκήψει με ενδιαφέρον σε όλα τα προβλήματα και να προχωρήσει σε λύσεις με πράξεις», κατέληξε ο κ. Σιλιγάρδος.

MARIZA ΨΑΡΑΚΗ



προκειμένου να έχουμε άμεση ενημέρωση για όλα τα ζητήματα που αφορούν τις πολύτεκνες οικογένειες, να μεταφέρουμε κι εμείς τα προβλήματα που καταγράφουμε και να έχουμε μία καλή κι εποικοδομητική συνεργασία.

Τα προβλήματα εξάλλου είναι πολλά, συνολικά για την ελληνική κοινωνία και δη για τις πολύτεκνες οικογένειες οι οποίες σαφώς χρειάζονται ουσιαστική στή-

στικά μέτρα. Ενδεικτικό είναι και το παράδειγμα της Σητείας, όπου στο παρελθόν, κάθε χρόνο στην εκδήλωση, που προαναφέρθηκε, τα παιδιά πολύτεκνων οικογενειών που ξεκινούσαν το σχολείο -τα πρωτάκια- ήταν πολλά έφθαναν και τα είκοσι. Όμως δυστυχώς φέτος ήταν μόλις ένα! Αντίστοιχα οι πολύτεκνες μητέρες που επίσης βράβευσε κάθε χρόνο ο Σύλλογος ήταν αρκετές. Το 2022 μόλις τρεις!»